

为不断提升邗江文明程度和全民素质,努力打造“书香邗江”,自2012年以来,扬州市邗江区委宣传部、区文明办、区文体新局联合组织开展了“书香醉邗城”全民读书学习节系列活动。精心设计了“十百千万”系列读书推广活动,开展了“十佳书香村居(社区)”评选活动、“百家书香家庭”推荐活动、“千篇读书心得”征集活动和“万名新读者”发展活动。在全区倡导重视学习、终身学习、善于学习的理念。全区公共图书服务硬件环境进一步改善,群众学习氛围日趋浓厚,学习成果不断显现,有力地促进了学习型社会建设和城乡文化的繁荣发展,“书香邗江”芬芳绽放,清香四溢。

最近,现代快报记者前往当地进行了一番探访。

现代快报/ZAKER南京记者 臧晓松 通讯员 邗文

# 书香醉邗城 阅读进万家



以书换书



聚精会神



点点故事

## 评选“十佳书香村居”,推动群众学习平台建设

邗江区一直把农家书屋工程建设作为重点工程来抓,今年重点开展了“十佳书香村居”评选活动,并着重把图书室建设作为“十佳书香村居”评选的重要举措,以促进各乡镇(街道)重视群众学习环境基础设施建设,努力为群众提供学习场所,打造崭新的学习读书平台。

邗江区坚持把图书室作为社区(村)精神文明建设的主要阵地,以提高社区(村)图书室及其设备的利用率为目标,真正发挥出图书室在文化建设中作用,要求参评单位的每个图书室使用面积不低于30平方米,阅览桌椅不少于20座席,图书室藏

书在3000册以上,每年能订报刊30种以上,年购书经费在5000元以上,并且有完整的采购、入账登记数据。通过活动的开展,目前全区110个村(社区)全部建成了属于群众自己的图书室,图书室藏书量达40多万册。

为积极适应形势发展要求和群众网上读书需求,邗江区大力开展“共享工程”建设,要求每个图书室配备的共享工程电脑不少于3台,能够为群众提供网上读书和共享工程网络服务,图书室有专人负责管理,正常向居民开放,真正使社区(村)图书阅览室成为集读书、阅览、讲座于

一体的场所。目前,全区每个村图书室有电脑2台以上,社区图书室电脑有3-5台。

全区每个村(社区)都专门设立了群众读书交流专栏,举办形式多样、图文并茂、生动活泼的读书专题宣传以及群众读书心得交流活动。目前,全区各村、社区不仅解决了农民群众“买书难、借书难、看书难”的问题,而且图书室正在悄悄地改变着基层群众的许多生活习惯,大家通过“宣传阵地”交流心得,展示成果。了解致富信息的人多了,游手好闲的人少了;读书看报的人多了,打麻将的人少了。



“书香邗城·全民读书节”文化大礼包发放仪式

## 评选“百家书香家庭”,推动全区家庭学习氛围的形成

为进一步把全民读书、全民学习的观念向全区每个家庭渗透,使每个家庭都参与到“书香邗江”建设中来,邗江区在全区范围内开展了“百家书香家庭”评选活动,有力地促进了每个家庭重视读书环境建设,个个参与读书活动的良好氛围的形成。

邗江区要求,参与评选的家庭要积极参与社区(村)精神文明建设和社会公益活动,有较高的综合素质,邻里团结,家庭和睦。参选家庭要有专门阅读、书写以及业余学习、工作的空间,家庭成员能爱书、读书、藏书,家庭藏书量在600册以上。家庭成

员有读书成果在报刊发表或专著出版,能够利用图书馆(室)的文献信息资料或网络信息资源解决实际工作和生活中所遇到的问题,从而把评选过程真正转化为促进家庭重视读书环境建设的过程,为全区树立起“书香家庭”的典范。

为了把全区的“书香家庭”挖掘上来,切实发挥“书香家庭”的示范带动作用,全区以乡镇(街道)、区级机关各党委为单位,共申报书香家庭180家,每个参评家庭都要提供书房照片和读书成果的相关资料或证明,经过区领导小组统一审核

评比,2012年第一批评出“书香家庭”30家,2013年第二批评出20家……在此基础上,邗江区还把获奖家庭的书屋照片和读书相关成果资料做成展牌在全区各乡镇(街道)进行巡回展出。同时组织了全区图书管理人员及群众代表到有特色、有成果的“书香家庭”进行参观学习,召开了“书香家庭”座谈会,请这些家庭介绍各自在“书香家庭”建设中的心得体会和重视读书、学习的益处,为全区广大群众树立标杆,推动全区家庭重视学习、热爱读书良好氛围的形成。

## 开展“千篇读书心得征集”推动学习成果的转化

为进一步引导全民读书,把读书的成果转化到工作实践、推动学习型城市建设,邗江区在全区机关部门、乡镇(街道)中广泛开展了“千篇读书心得征集”活动,取得了良好效果。

活动部署后,全区各级机关部门、乡镇(街道)进行了全面发动,要求各个村上不少于2篇,社区上报不少于5篇,机关部门上报不少于4篇,学校不少于100篇。全区干部群众和广大学生积极参与,紧密结合自身实际,挑选1-2本书进行精读,并撰写读书心得。活动期间,共收到征文近千余

篇。这些征文主题鲜明,内容充实,有真情实感,富有时代特征,集中反映了全区干部群众的学习状态和学习成果。

在征集到作品后,邗江区专门邀请相关专家、学者对这些征文进行了集中评选和表彰,两年来,共收到读书征文2260篇,共评选出一等奖20名、二等奖40名、三等奖60名、优秀奖80名。同时,组织人员把获奖优秀作品及获奖名单进行汇总,专题编辑了“书香醉邗城特刊”,进一步巩固了学习成果,扩大了“书香醉邗城”活动的社会影响力。

## “万名新读者发展”提升公共图书服务水平

为充分发挥各级公共图书馆(室)、农家书屋的公共图书资源,推广“网络化布点、流动化服务、社会化购买”的邗江图书资源共享模式,邗江区还开展了“万名新读者发展”活动,进一步把读书活动向群众延伸,向基层一线延伸。

据了解,邗江区重点从三个方面发展新读者:一是动员区图书馆面向区内各级政府机关、企事业单位、广大学生、居民开展免费办理图书馆借书卡服务;二是区图书馆在各社区(村)以及大型企业等建立图书馆分馆和流动分馆,方便群众借阅,目前已建成各类图书馆或流动分馆15个;三是组织人员在乡镇(街道)文体中心、社区图书室、农家书屋为广大居民、村民免费办理借书卡活动。

今年以来,全区各级、各部门借助“书香醉邗城”活动这个平台,举办了知识讲坛、读书交流、读书比赛、图书展销、文化下乡进厂、评选示范、亲子活动等类型读书活动200多场次,参与群众达20多万人次,“书香邗城”的氛围日益浓厚。

读书节系列活动是推进学习型社会建设的一个重要途径,“书香醉邗城”系列活动的成功举办,营造了全区市民读书学习的良好氛围,书香风气更加浓厚。邗江区将持之以恒,创新开展读书节系列活动,努力探索建设学习型家庭、学习型社区、学习型社会的长效机制,让“书香邗江”成为城市响亮的品牌和名片,为扬州建设世界名城作出更大、更积极的贡献。